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ІСТОРІЯ ВІЙСЬКОВИХ ПОСЕЛЕНЬ НА ТЕРИТОРІЇ 

УКРАЇНИ: ДО ПОСТАНОВКИ ПРОБЛЕМИ 
 
Історія України міцно пов'язана з війнами, що 

повсякчас відбувались на її території. У різні часи на 
українських землях існували різноманітні варіанти 
організації війська. Великою мірою це залежало від 
форми правління у той чи інших хронологічний період, 
відносин із сусідніми державами, особливостей 
управлінського апарату тощо. У першій половині ХІХ ст., 
коли переважна більшість українських земель внаслідок 
колоніальної політики Російської імперії були 
інкорпоровані до складу цієї держави, з’являється 
особлива форма військової організації – військові 
поселення. 

Це була спроба часткової реорганізації армії. У 
військових поселеннях військова служба поєднувалася з 
господарчою діяльністю. Це повинно було суттєво 
знизити витрати на утримання армії. До числа військових 
поселенців найчастіше зараховували державних селян і 
козаків, які опинялися у дуже складному, підневільному 
становищі. Це спричиняло згодом досить серйозні 
народні виступи, заворушення (повстання бузьких козаків 
1817 р., Чугуївське повстання 1819 р., Шебелинське 
повстання 1829 р. та ін.). 
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Військові поселення стали предметом наукових 
зацікавлень багатьох вчених. Так, історією їх виникнення 
та устрою цікавились зарубіжні та українські науковці, 
тому на цю тему написано багато робіт, що розкривають 
її із різних сторін [2]. Поверхові згадки про військові 
поселення з'являлися ще в дорадянській історіографії. 
Дослідники побіжно описували їх соціальний устрій, 
господарство, наголошували на тяжкому становищі 
поселенців та загальній невигідності цієї ідеї. Радянська 
історіографія акцентувала увагу на причинах створення 
поселень та питаннях класової боротьби [1]. 

У 1927 р. вийшла праця О. Д. Багалій-Татаринової 
«Нариси з історії військових поселень в Україні». У ній 
розповідається про перехід побузького козацтва на 
становище військового кавалерійського поселення, а 
також акцентується увага на необхідності ширшого 
вивчення цієї теми, зокрема внутрішнього життя та 
соціально-економічних чинників. Ці чинники 
досліджувала Т. Д. Липовська. Вона розглянула 
соціально-економічний розвиток військових поселень, їх 
майнову диференціацію і т. д.  

Дослідженням цієї теми займалось багато 
російських вчених: Т. Кандаурова, Б. Давидов та ін. 
Зокрема Т. Кандаурова у своїй роботі вивчала 
господарство поселенців Херсонського військового 
поселення [3].  

З українських вчених великий внесок у дослідження 
військових поселень зробив К. М. Ячменіхін. Цій темі він 
присвятив монографію «Военные поселения в России: 
История социально-экономического эксперимента» та 
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низку публікацій у науковій періодиці. У праці «Военные 
поселения в русской дореволюционной и советской 
историографии» він розробив періодизацію вивчення 
історії військових поселень в історичній літературі ХІХ–
ХХ ст. Також він звертав увагу на аналіз стану шкільної 
освіти, розвиток аграрної культури, сільськогосподарське 
виробництво в округах військових поселень.   

Великий доробок з цієї тематики має 
В. Л. Цубенко. Вона вивчила історіографію українських 
та зарубіжних вчених, що писали про військові 
поселення. Дослідниця є автором книги «Документи з 
історії військових поселень в Україні», де зібрала та 
структурувала історичні документи про військові 
поселення кавалерії на Харківщині, Херсонщині, 
Кам'янець-Подільщині. Також вона писала про військові 
поселення на території Київської та Подільської 
губернії, військову організацію Новоросійського 
(Херсонського) військового поселення.  

Про органи управління в Слобідсько-Українських 
військових поселеннях 1817-1832 рр. писав О. Колєватов. 
Він дослідив передумови виникнення військових 
поселень, організацію в них церковного й економічного 
життя [3]. 

Отже, військовими поселеннями на території 
України цікавилась науковці у різні часи. Вивчаючи їх 
вони звертали увагу на різні аспекти цієї теми, 
намагаючись ширше розкрити проблематику виникнення 
та існування поселень.  
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